[lorpelwHoCcT



MCTOYHMKM NorpeLwHoCT

MaTemaTnyeckasa moaersnb
IcxooHble OaHHble
[TpnbnmxeHHbIN MeTon
[TorpelHOCTMN BbIYNCTIEHUN

W b=



1. [lorpewHoCTb MaT. MOAENN

» MatemaTtunyeckme opMynnMpoBKN peako
TOYHO OTpa)katloT pearibHble SBMEeHUS,
OObIYHO OHUM OaloT NULWb bonee unu
MEeHee nageann3mpoBaHHble MOOENMN.
Kak npaBumno, npu nsy4yeHun tex unu
MHbIX ABMEHUN Mbl BbIHY>XOEHbI
OOMNYCTUTb HEKOTOPbIE YNMPOLLEHUSA, YTO
N BbI3bIBAET NOSIBIIEHNE NOrpPeLLIHOCTEN
peLleHuns



2. [lorpewHoOCTN NCXOAHbIX AaHHbIX

» BbI3BaHbl HANNM4MeM B
MaTeMaTu4eCcknx popmyrnax
YMCIIOBbIX NMapaMeTpPoB, 3HAYEHUSA
KOTOPbIX MOTYyT ObITb ONpeaeneHsbl
NULb NPUONMXKEHHO. 3TO, HANMPUMEP,
BCe OU3NYECKME KOHCTaHTbI NNu
9KCrnepuMeHTarnbHblE pe3ynbTaThl,
MCrosnb3yemMbie B MOOENN



3. [lorpewHocTn meToAa

* [1oCKO/IbKY aHAaAUTUYECKU peLlnTb 3a4auy
HEBO3MOXHO, ee MPUXOANTCA 3aMEHATb HEKOTOPOW
npnbnXXeHHOW 3aga4en, gatowen 6amskme
pe3y/ibTaTbl. Hanpumep, HTerpas 3aMmeHsaoT
CYMMOW, MPOU3BOAHYIO — PA3HOCTbIO, QYHKLIMIO —
MHOIO4Y/1IeHOM U T.4. Ele 0g4MH NCTOYHUK —
npuMeHeHne HeCKOHEeYHbIX UTePaLLMOHHbIX
NpoL,EeCcCcoB, MPUHYANTE/IbHO NMPEPbIBAEMbIX
(Hanpumep, Sin X = X — X3/31+x°/5! — ...)



4. MorpelwHoOCTU BblYMCAEHNM

e [1lpn BbIMKCIEHUAX Ha OBM
Hen3beXXHbl NOrpeLlIHOCTU, CBA3aHHbIE
C OrPaHNYEeHHOCTbIO Pa3pPAaHON CETKU
MaLLUMHbl — NOrPELLIHOCTN OKPYIrNEeHUN
(O = 0.5 o0 — ocHOBaHMe
CUCTEMbI cuUnucneHunsa, kK — Konnm4yecTeo
pa3paOoB And XpaHEeHUS Yyncna) u C
nepeBoaoM 4ncen u3 ogHou CUCTEMDI
CUYMCNEeHNs B ApPYryto



Ymcaa c nnaBarowem TOYKOU

o COBpEMEHHbIE KOMMbLIOTEPDI
No3BOSNIAT 0bpabaTtbiBaTh LENble
yucrna v Ymcria c nnasaroLlen TOYKOMU.

» MHOXXeCTBO uesnbIX Yncen
6eckOHEYHO, HO U3-3a OrpaHNYeHHOM
pa3pagHON CETKU Mbl MOXEM
onepupoBaTb TOMNbKO C KOHEYHbLIM
nogmHoxectBoM. [lpu 4-x bantax Ha
4yMCcno AManas3oH OOCTYMNHbIX YNCEnN
cocTtasngeTt ~ ot —2:10° no 2:10°



Ymcaa c nnaBarowem TOYKOU

 [1lpn pelueHnn Hay4yHO-TEXHNYECKMX 3a4au B
OCHOBHOM UCMNOSb3YyHTCA BELWECTBEHHbIE
yucna. Npumep: 273.9
273910
2.739-107
0.2739-10°

 [locnengHas 3annucb — Hopmasiu3oeaHHas
gopma 4Yncna c nraBatoLlen TOHKOMN.
O6wunn BnA:
D=+m-10", m=0.d,d,... d,, d,#0

°* M— MaHTUCCa, N — NopAaO0K YANCIIa



[ToHATME norpewHoOCTH

o AbcorromHas nogpeuwHocms —
PA3HOCTb MEXAY NCTUHHBLIM
3Ha4YeHneM 4Ymcna u nPUoNMKeHHbIM.
Ecnu a — npnbnmxeHHoe 3Ha4YeHune X:
AX = |a — X]

» OmHocumeribHas rno2peuwHocmp —
OTHOLLUEHME abCOonTHON
NOrpeLHOCTU K MPUbnmKeHHOMY

3HA4YEeHUI
oX = Ax/a unmn ox = Ax/a -100%



[encteusa Hag NnpubAMKEHHbIMA

YNC/1TaMWU

1. [Mpn cnoXeHnn N BbIMUTAHUN YUCEN UX
abcontoTHbIE NMOrPeLIHOCTI CKaabiBatoTCA:
A(@axb)=Aa+ Ab

2. [pn yMHOXEHUN N aeneHnm Yncen nx
OTHOCUTESbHbIE NOrPELIHOCTU CKNaAbIBaOTCA:
o(a-b)=0a+db
o(a/b)=0oa+db

3. [Npwn Bo3BEAEHUM YNCa B CTEMNEHb €0

OTHOCUTEJIbHAA NorpellHoOCTb YMHOXaeTCA Ha
NMNOoKa3aTellb CTeNneH"

o(ak) = kda



[Tpnmep

a=2520,b=2518, a—-b=2
Aa=Ab=0.5

oa = 0.5/2520 = 0.0002 (0.02%)
ob = 0.5/2518 = 0.0002 (0.02%)

OTHOCcUTENbHadA NOrPeLlHOCTb
Pa3HOCTU

S(a - b) = (0.5 + 0.5)/2 = 0.5 (50%)



[lpesenbHada NnoOrpewHoOCTb

e OYyeHb YacTo UCTUHHOE 3Ha4YeHUne X
HEWU3BECTHO N NpUBEAEHHbIE BbipaXXeHUS
HEBO3MOXXHO MUCMNOrb30BaTh. B aToMm
cIly4yae UCMosib3yloT BEPXHIOK OLEHKY
Moayra abcontoTHOM NOrPEeLLIHOCTMN,
Ha3blBaeMyto rpeoesibHou
rnogpewHocmsro Aa.

AX < Aa

B panbHenwem Aa npMHUMaeTcA B
KayecTBe abCOtOTHOM NOrPELLIHOCTU



[1lpaBUa OKpyrieHus

OKpyrneHue Oo n 3Hadalmx undp —
oTbpacbkiBaHMe BceX UM p cnpaBa OT n-u

1. Ecnun nepBasi 3 oTOPOLLEHHbIX UMAP
MeHbLLE 5, TO ocTaBLuMecs Undpbl
ocTatoTcs 6e3 nsmeHeHus (8,3 = 8)

2. Ecnun nepBas n3 oTopoLUeHHbIX Lndp
bonbLe 5, TO K NnocnegHen ocTaBLUENCS
undope gobasnsietcsa 1 (8,6 = 9)



[1lpaBUa OKpyrieHus

3. Ecnun nepBaga n3 otbpoLleHHbIX Lndp
paBHa S U cpegn ocTarnbHbIX
OTOPOLLUEHHbIX UMEIOTCA HEHYIEBbLIE, TO
K nocrneagHen octasLlenca umdpe
nobasnsetca 1 (8,501 = 9)

4. Ecnu nepBasi n3 oTOPOLLEHHbIX LUdp
paBHa 5 N BCe OCTallbHble — HYIMnKn, TO
nocnegHas octaBLUAACSH OCTaeTCcs
HEU3MEHHOW, eCnn OHa YeTHas, U
yBENMYMBAETCH, eCrnn HeveTHad
(8,5=8wun7,5=38)



[lorpelwHOCTb OKpYyrAeHUS

* [1py NnpnMmeHeHNN NpaBuUn OKPYrneHns
NOrpeLIHOCTb HE NPEeBOCXOAMNT
NOMOBUHbI ECATUYHOrO pa3psana
nocrnegHen octaBrieHHoW Undopbl



YMEHbLLEHME NOrpeLHOCTEN

o I13beratb BblMUTAHUA DNMU3KNX MO
3HaA4YeHUo Yncen

e [1pMeHATb NpaBUNbHbIN NOPAOOK
BblYMCITEHUN

 [lpaBMNBLHO Ucnonb3oBaTh PAAbLI AN
BblYNCNEHNA PYHKUUN



[TopaaoK BblYMCAEHNM

S =0.2764+0.3944+1.475+26.46+1364 = 1393

KoMnbloTEP OKPYIMSAET NOCNE KaXO0ro CroXXeHus,
NO3TOMY 3aKOHbl KOMMYTaTUBHOCTMW BbIMOSTHSOTCS
He Bcerga. [Npn obpaTHOM nopsaake CnoXXeHUs
nony4ynm

S = 1364+26.46+1.475+0.3944+0.2764 = 1391



Micnonb3oBaHue pajoB

sin X=X — X3/3!1+x3/5! — ...

sin m/6 (30°) = 0.5236-0.2392 10-1+0.3279 103 =0.5
sin 13n/6 (360°+30°) = sin 6.807 = 0.5167

sin 497n/6 (4x360°+30°) = sin 25.6563 = 129



